

这个标题想了很久，目的只是不想蹭热度当标题党。

虽然，事情还是说的近前的事情。

从俄罗斯的石油和天然气说起，2022-02-24的战争还在继续，可生活也在继续啊，场下的各种北约新式武器和苏联老旧武器在乌克兰大平原“关公战秦琼”；场外的金融战里卢布挂钩黄金，又挂上天然气，世界第二硬通货妥妥的诞生，奇葩的石油美元之外，来了一个天然气卢布；联合国的“嘴仗”更是硝烟弥漫，各种跨界瓜、降维瓜层出不穷，好事者躺平吃瓜。

欧洲的冰火两重天还在于伐木烧煤与低碳环保的“嘴仗”，不过都是“欧盟人不打欧盟人、北约人不咬北约人”。说在家穿毛衣的“德国梗”已经过去好久了，而今那个瑞典的环保女孩被诊断是“精神病”，让我在高温橙色报警下狠狠的吃了次瓜；转头美国人又说我们国家的粮食储备要对“世界的粮食危机”负责，不是这挑事情的人是你，你不要脸你牛批是吧？！

老夫聊发少年狂，偶尔愤青下似乎是开公众号以来的常态了，哎呀，四十不惑年代的一抹亮色，挺好挺好！

还是要静下来，想聊聊的是隔壁国家的石油和天然气。

曾经的苏联不依赖石油天然气的化石能源，让欧洲瑟瑟发抖的是钢铁洪流；是两个

“五年计划”从农奴制国家实现工业化的举国体制神话；是综合国力强大的超级大国！

现在的俄罗斯，手里握着的是核武器、粮食、能源；

在苏联之前的沙俄时代，彼得大帝和叶皇的时代，那个没有石油和天然气的农奴制国家，也被叫做“欧洲宪兵”。

现在有人夸俄罗斯的石油和天然气是过人的“天赋”；

上一代的人夸苏联的国家制度和完善工业化是“天赋”；

再上一代人，说，苏联人很勇敢，很多人有奉献精神，比如《钢铁是怎样炼成的》。

其实看到有人把俄罗斯的石油和天然气看成“天赋”，不禁哑然。且不说西伯利亚的发现石油和天然气是在苏联的七十年代，斯大林时代的强大与此无关；也不说那块地方曾经是我们的疆域，如果那个朝代血性一点？可惜没有如果；地下埋的东西，亿万年的无主的东西，怎么就成了现在的“天赋”了？

如果把地下的石油和天然气，亦或是黄金等等，看成“天赋”的话，是不是和“拼爹拼妈拼老丈人”是一样的？那你为什么那么反感“拼爹”呢？

你是反感他的“爹”，还是反感“他”？“爹”是“天赋”吗？

不喜拼爹，我静下来想想，似乎只要他不炫富，尤其是他能力之外的财富，我其实没那么讨厌他。

能力之内的财富，也就是“耕者有其田”，也就是“劳动最光荣”。我求学的路上曾经偶遇过一位谦和的内科教授，他是工农兵大学这个特定历史时期之前，医药中

专毕业做了“赤脚医生”，工农兵大学时代“专升本”，本科毕业后工作，工作之后读研，硕士毕业后读博，博士最后一年出国，博后回来后一线临床二十几年。然后，我和他偶遇在病房，他是带教老师，我是医学生。

似乎任何一个节点停下来，都可以有不错的生活。

他的经历，在旁人看来是极其励志的，“经历”是“天赋”吗？

我还是想再静静。

我是出去进修过的，华山医院手外科的每一个教授都有一本非常好的“履历”。我曾有幸跟随的陆教授儒雅沉稳，是肘关节领域的大咖，咖位极高，在我眼中，天花板级别的手术质量，行云流水之余还能侃侃而谈，各种术式理念，如数家珍，一位典型学者型的外科大夫。

他是有“天赋”的吗？一定有，不然，为什么他站在这个专业的金字塔尖？是手术天赋？还是学习天赋？

人生

下来连话都

不会说，学习能力“天

”是怎么“赋”的？进医学院之前，手术刀

都不知道长什么样，手术，又是怎么“天赋”的？这可不是游戏打buff啊！

其实你发现没？你往往愿意承认别人有“天赋”，承认别人的“强”，超出你一个或者几个段位的“强”，强到你在山脚他在山巅；你把他偶像化了，他负责强大，你负责“

追星”，然后你就

可以“躺平”，或者说可以“摆烂”

，一边“OMG

”，一边“YYDS”；一边“你永远可以相信XXX”，一边吃瓜刷剧。

你不愿意承认的是，你们是一样的人。

诚然家境不同，教育环境不同，成长经历不同，把握关键机遇的选择不同，而人生轨迹像是剪刀线，连交叉的点都看不到，渐行渐远，甚至不会说一声“且行且珍惜”。但其实，你们在生物学上是一样的，身高体重不同罢了。

俄罗斯和乌克兰几百年前同属“基辅罗斯”，大

几十年前同属

“苏联”，现在一个吊打另

一个；“基辅罗斯”曾经被蒙古帝国的黄金家族

打得瑟瑟发抖，现在的蒙古是二战

后苏美英三国从我们国家划出来的战略缓冲，算保护国吧；那位内科教授曾经接收不少进修医生，以前是同学，中专同学、工农兵大学同学、研究生同学；而华山的教授，也曾在手术室有“夜战”之名，因为手术时间长。

假设：“天才”与“你”之间有“天赋”这个鸿沟不可逾越。

条件：天才是99的汗水+1的天赋，

那么在“天才”和“你”的

两大群体之间取样的话，样本符合人类总体的正态分布，

设定双侧的可信区间，可信度为95%

假设不成立。

所以.....

感谢你看到这里，但你如果是大呼一声“王侯将相宁有种乎？”我就很无语了。

这周，帮你把“天赋”拉下马，下周，我们再聊“不破不立”。